


SRBIJA I REFORMISANJE 
INSTITUTA ODGOVORNOSTI 

7

OKRUGLI STO
1. novembar 2024, Beograd 

KNJIGA SAŽETAKA

Advokatska komora Vojvodine
Glasnik AKV  

Novi Sad

Institut društvenih nauka
Centar za pravna istraživanja
Beograd



13

Sofija Nikolić Popadić* 
 

KLIMAtSKE PROMENE I PORASt BROJA  
KLIMAtSKIH SPOROVA NA GLOBALNOM NIVOU

U poslednjih nekoliko godina posledice klimatskih promena postaju 
sve vidljivije i izraženije. U prilog tome govori i činjenica da je leto 2024. 
godine bilo do sada najtoplije leto na planeti Zemlji od kada postoje me-
renja. Uporedo sa porastom negativnih efekata klimatskih promena raste i 
broj takozvanih klimatskih sporova. Na globalnom nivou je, prema podaci-
ma Programa Ujedinjenih nacija za životnu sredinu i Sabin centra za pravo 
o klimatskim promenama na Univerzitetu Kolumbija, do kraja 2022. go-
dini bilo 2.180 slučajeva, što je značajan porast u odnosu na 884 u 2017. 
godini. Većina sporova je pokrenuta u Sjedinjenim Američkim Državama, 
dok ih je u ostalim državama bilo 658. Posle SAD najveći broj slučajeva je 
pokrenut u Australiji, zatim sledi Ujedinjeno Kraljevstvo Velike Britanije i 
Severne Irske sa 79 slučajeva, a potom Evropska unija u kojoj je bilo 62 slu-
čaja. Postupci su pokretani pred međunarodnim, regionalnim i nacionalnim 
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sudovima i arbitražnim sudovima. Istraživanje pokazuje da se većina sporova 
odnosi na kršenje takozvanih klimatskih prava, odnosno da se nedovoljnim 
ublažavanjem ili prilagođavanjem na klimatske promene krše ljudska prava 
tužioca kao što su pravo na život, zdravlje, vodu, hranu, zdravo okruženje, 
bezbednu klimu itd. Slučajevi se odnose i na sprovođenje međunarodnih 
obaveza u vezi sa klimatskim promenama na nacionalnom nivou, na upo-
trebu fosilnih goriva, na korporativnu odgovornost. Pokrenuti su sporovi u 
vezi sa lažnim izjavama o klimatskim promenama i ekomanipulacijama, kao 
i u vezi sa neuspelim prilagođavanjem na klimatske promene. U okviru is-
traživanja smo detaljnije analizirali konkretne slučajeve. S obzirom na sve 
izraženije posledice klimatskih promena, možemo očekivati da će trend po-
rasta broja klimatskih sporova biti nastavljen i u narednim godinama.

Ključne reči: klimatske promene, klimatski sporovi, ljudska prava
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